

**1.1 තත්වගණනය කළ මතය**

---

කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයට අනුබද්ධිත පාලි හා බෞද්ධ අධ්‍යයන පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

**1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

---

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මහඟු වා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහඟුරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහඟුරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සම්පූර්ණත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිත 07 ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු.6,730,056 ක් වූ කාර්යාල උපකරණ සහ රසායනාගාර හා ඉගැන්වීම් උපකරණ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ඇතත් තවදුරටත් ඒවා භාවිතා කරමින් පැවතුණි.	නිරීක්ෂණය නිවැරදියි.		ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ මුදල්මය නොවන ගැලපීම් යටතේ පෙර වර්ෂයේ වැඩියෙන් වෙන්කළ ප්‍රතිපාදන ලෙස රු.1,476,564 ක් එකතුකර දක්වා තිබුණු අතර නැවතත් මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් යටතේද පෙර වර්ෂවල වැඩියෙන් වෙන්කිරීම් ලෙස එම වටිනාකම ම වෙනත් අරමුදල් වැඩිවීම යටතේ එකතුකර දක්වා තිබුණි. මේ හේතුවෙන් වර්ෂයේ මුදල් හා මුදල්වලට සමාන දෑ රු.2,953,128 ක් වැඩියෙන් නිරූපණය කර තිබුණි. එමෙන්ම මෙම ශේෂය ශුද්ධ වත්කම්/ හිමිකම් වෙනස්වීම් ප්‍රකාශනයේ ගලපා නොතිබුණි.

අඩුපාඩු නිදොස් කොට නිවැරදි මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයක් 2019 වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිත ප්‍රකාරව නිවැරදිව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කළ යුතුය.

(ඇ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ ස්ථාවර වත්කම් අත්පත් කර ගැනීම් රු.3,206,627 ක් ලෙස දක්වා තිබුණද ගණනය කිරීම් අනුව වර්ෂය තුළ ස්ථාවර වත්කම් අත්පත්කර ගැනීම් රු.3,483,119 ක් වූයෙන් වර්ෂයේ අරමුදල් ගලායාම් රු.276,492 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

අඩුපාඩු නිදොස් කොට නිවැරදි මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයක් 2019 වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිත ප්‍රකාරව නිවැරදිව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කළ යුතුය.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2016 වර්ෂයේදී ප්‍රත්‍යාගණනය කරන ලද වත්කම් අයිතම 159 ක ප්‍රත්‍යාගණන වටිනාකම වූ රු.581,800 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වාම ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි	ඉදිරියේදී ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

**1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා**

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
පර්යේෂණ හා ප්‍රකාශන තොගය	රු. 1,074,187	රු. 947,867	රු. 126,320	වෙනස්කම්වලට හේතු සොයා ඉදිරියේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	භෞතික තොග සමීක්ෂණ වාර්තාවල ශේෂය සමඟ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ශේෂය ගැලපිය යුතුය.
ස්ථාවර වත්කම්	රු. 27,691,432	රු. 23,869,763	රු. 3,821,669		ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය යාවත්කාලීන කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ශේෂය සමඟ ගැලපිය යුතුය.

**1.5.5 අවිනිශ්චිත ගිණුම්**

විෂය	මුදල	අවිනිශ්චිත ලෙස නිවූ කාලය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.			
අවිනිශ්චිත ගිණුම	20,420	2011 වර්ෂයේ සිට	අවිනිශ්චිත ශේෂය අවම කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	වෙනස්කම් හඳුනාගෙන අවිනිශ්චිත ශේෂය ඉවත්කළ යුතුය.

**1.5.6 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

විෂය	මුදල	නොසැපයූ සාක්ෂි	විගණන	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.				
පෙර වර්ෂ ගැලපීම්	3,180,015	උපලේඛන		ඉදිරියේදී අදාළ විගණනය සඳහා කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	උපලේඛන අවශ්‍යවන උපලේඛන ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

**1.5.7 අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2018 ජූලි 18 දින සිට පත්කර තිබුණු පර්යේෂණ සහායකවරයෙකුට මාසයකට රු.30,000 සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජනවාරි සිට දෙසැම්බර් දක්වා රු.360,000 ක දීමනාවක් ගෙවා තිබුණද විධිමත් පත්වීමක් නොමැතිව මාස 06 ක කාලයක් සඳහා රු.180,000 ක පර්යේෂණ දීමනා ගෙවා තිබුණි.	පර්යේෂණ සහායකගේ සේවය 2018 ජනවාරි සිට ලබාගෙන ඇතත් පත්වීම් ලිපිය 2018 ජූලි සිට නිකුත් කර ඇත.	ගෙවීම් සඳහා නිසි අධිකාරී බලයක් ලබා ගත යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1979 අංක 08 දරන පාලි හා බෞද්ධ අධ්‍යයන පශ්චාත් උපාධි නියමාවලියේ 11 (5) වගන්තිය	නියමාවලියේ 13(2) (ඇ) ඡේදය ප්‍රකාරව පීඨ සභාවට නිලබලයෙන් පත්වන කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ පාලි හා බෞද්ධ අධ්‍යයන අංශ ප්‍රධානියා සමාලෝචිත වර්ෂයේ සහ ඊට පෙර වර්ෂයේ එකම රැස්වීම් වාරයක් සඳහා වත් සහභාගි වී නොතිබුණි.	මේ පිළිබඳව අදාළ සාමාජිකයා හා ලේඛකාධිකාරී දැනුවත් කර ඇත.	නියමාවලියට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීර්ඩ්/ 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 06.05.01 ඡේදය	වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාවේ පිටපතක් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කරන විට කෙටුම්පත් වාර්තාව සකස් කරමින් පැවති බැවින් ඉදිරිපත් කිරීමට නොහැකි විය.	වක්‍රලේඛ උපදෙස් ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ වාර්ෂික ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ඇ) 2002 නොවැම්බර් 28 දිනැති අංක අයිඒඅයි/2002/02 දරන භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛය	පරිගණක උපාංග හා මෘදුකාංග සම්බන්ධයෙන් ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් නඩත්තු කර නොතිබුණි.	2019 වර්ෂයේ සිට ආරම්භ කර ඇත.	වක්‍රලේඛයට අනුකූලව පරිගණක හා උපාංග සඳහා ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පිළියෙල කළ යුතුය.
(ඈ) 2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2014/2 දරන කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛයේ 04 ඡේදයේ (iii) වගන්තිය	අධ්‍යයන හා අනධ්‍යයන කාර්යමණ්ඩලයට පර්යේෂණ දීමනා ගෙවීමේදී පර්යේෂණ ආරම්භ කර මාස 06ක් තුළ අන්තර් පර්යේෂණ වාර්තාවක් පර්යේෂණ කළමනාකරණය සඳහා වන කමිටුවට ඉදිරිපත් කළ යුතු අතර එහි ප්‍රගතිය පිළිබඳ සෑහීමකට පත්වන්නේ නම් පමණක් පර්යේෂණ දීමනා ගෙවීම් අනුමත කළ හැක. එයට පටහැනිව අධ්‍යයන හා අනධ්‍යයන කාර්යමණ්ඩල නිලධාරීන් 10 දෙනෙකුට 2018 වර්ෂය තුළදී රු.2,700,598 ක පර්යේෂණ දීමනා ගෙවා තිබුණි.	2019 වර්ෂයේදී සයමාසික පර්යේෂණ ප්‍රගතිය හා අවසාන වාර්තා පර්යේෂණ කමිටුවට ඉදිරිපත් කිරීමට නියමිතය.	වක්‍රලේඛයට අනුකූලව පර්යේෂණ දීමනා ගෙවිය යුතුය.

(ii) වගන්තිය පර්යේෂණයේ ස්වභාවය හා විෂය මේ පිළිබඳව වක්‍රලේඛයට පටය පදනම් කරගනිමින් ආචාර්යවරුන් අනුකූලව කටයුතු පර්යේෂණයක කාලසීමාව උපරිම දැනුවත් කිරීමට කළ යුතුය. වසර 03 ක් වියයුතු වුවද, සිදු කරන උපදෙස් ලබාදී ඇත. ලද නියැදි පරීක්ෂාවේදී ආචාර්යවරුන් එකම පර්යේෂණය ඉටු කිරීම සඳහා වසර ගණනාවක් ගත කළ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය.

(ඉ) 2017 මැයි 04 දිනැති ප්‍රස්තකාල පොත් සමීක්ෂණය 2019 වර්ෂයේ ප්‍රස්තකාල පොත් අංක 02/2017 දරන වාර්ෂිකව සිදුකළ යුතු වුවද සමීක්ෂණ සමීක්ෂණය සිදු කළ ඒකාබද්ධ සේවා ආයතනය විසින් අවසන් වරට මණ්ඩලයක් පත්කර යුතුය. වක්‍රලේඛය සමීක්ෂණය සිදුකර ඇත්තේ 2015 ඇත. වර්ෂයේදීය.

**1.7 මුදල් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අවශ්‍යතාවය හඳුනා ගැනීමෙන් තොරව අලෙවිය සඳහා පොත් සහ ප්‍රකාශන මුද්‍රණය කිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට වර්ෂ 10 ක් පමණ පැරණි රු.947,867 ක් වටිනා පොත් 3,234 ක ශේෂයක් පැවතුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී මුද්‍රණය කරන පොත් ප්‍රමාණය සඳහා නිර්දේශ හා අනුමැතිය ලබාගැනීමට කටයුතු කිරීම.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය හඳුනාගෙන ඒ අනුව පොත් මුද්‍රණය කළ යුතුය.</p>

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.10,852,049 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.2,417,412 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.8,434,637 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට පුනරාවර්ථන ප්‍රදාන රු.11,408,000 කින් හා වෙනත් ආදායම් රු.9,282,218 කින් වැඩිවීමත් පෞද්ගලික පඩිනඩි හා වෙනත් වියදම් රු.12,728,165 කින් වැඩිවීමත් ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

---

**3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු**

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ආයතනයට විදුලිජනන යන්ත්‍රයක් මිලදී ගැනීමට පුවත්පත් දැන්වීමක් පලකිරීම සඳහා 2018 වර්ෂයේ රු.56,925 ක් වැයකර තිබුණද එම මිලදී ගැනීම සිදු කර නොතිබූ බැවින් දැන්වීම එල කරන ලද වියදම අනාර්ථික වියදමක් වී තිබුණි.</p>	<p>කළමනාකරණ මණ්ඩල රැස්වීමේදී විදුලි ජනන යන්ත්‍රයක් මිලදී ගැනීමේ වාසි අවාසි දීර්ඝ ලෙස සාකච්ඡා කර මිලදී ගැනීම අත්හිටුවා ඇත.</p>	<p>මිලදී ගැනීමට ඇති අවශ්‍යතාවය නිශ්චිතව හඳුනාගෙන පුවත්පත් දැන්වීම පල කළ යුතුය.</p>

**3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා**

---

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) පශ්චාත් උපාධි අපේක්ෂකයන් විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන නිබන්ධන පරීක්ෂා කිරීම සඳහා අදාළ ආචාර්යවරුන් වැඩි කාලයක් ගතකිරීම නිසා ප්‍රතිඵල නිකුත් කිරීම ප්‍රමාදවී තිබුණි. 2015 වර්ෂයේ සිට 2017 වර්ෂය දක්වා වර්ෂ තුනක කාලය තුළ භාරදෙන ලද නිබන්ධන 35 කින් 17 ක් වසරකට ආසන්න කාලයක් පරීක්ෂකවරුන්ගේ අත රඳවාගෙන තිබූ බව සිදු කරන ලද නියැදි පරීක්ෂාවේදී අනාවරණය විය.</p>	<p>ආචාර්යවරුන්ගේ කාර්යබහුල බව හා ප්‍රවීණයන්ගේ විරල බව මීට හේතුවී ඇත.</p>	<p>ප්‍රතිඵල කඩිනමින් නිකුත් කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2005 පෙබරවාරි 16 දින සිට 2018 දෙසැම්බර් 31 දක්වා වූ වර්ෂ 13 කාලයක් තුළ ආයතනයේ කමිකාචාර්යවරුන් 06 දෙනෙකු සහ විද්‍යාර්ථයින් 71 දෙනෙකු වෙත නිකුත් කරන ලද පොත් 167 ක් විගණිත දිනය වූ 2019 පෙබරවාරි 20 වන දින වන විටත් ආපසු භාර දී නොතිබුණි.</p>	<p>අදාළ පුද්ගලයන්ට සිහිකැඳවීම් ලිපි යවා ඇත.</p>	<p>කමිකාචාර්යවරුන් ලබාගන්නා පොත් සාධාරණ කාලයක් තුළදී ආපසු ලබාගැනීම සඳහා විධිමත් ක්‍රියාමාර්ගයක් අනුගමනය කළ යුතුය.</p>



**3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා**

---

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා පර්යේෂණ හා සංවර්ධන වියදම් වෙනුවෙන් රු.1,500,000 ක් ප්‍රතිපාදනය කර තිබුණද රු.710,457 ක් පමණක් වියදම් කර තිබුණි.	පර්යේෂණ කටයුතුවල නිරතවීම සඳහා අධ්‍යයන හා පරිපාලන කාර්යමණ්ඩලය දිරිගැන්වීම් කර ඇති බව.	නිරතවීම	අධ්‍යයන හා පරිපාලන කාර්යමණ්ඩලය පර්යේෂණවල නියැලීම දිරිමත් කළ යුතුය.
(ආ) කෙරීගෙන යන පර්යේෂණ ව්‍යාපෘතියක් සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ කමිකාවාර්යවරයෙකුට ලබා දුන් රු.800,000 ක අත්තිකාරම් මුදලින් රු.407,935 ක් පමණක් වැයකර වර්ෂය අවසානයේ ඉතිරි මුදල රු.392,065 ක් ආපසු පියවා තිබුණි.	නිරීක්ෂණය නිවැරදියි.		වියදම් ඇස්තමේන්තුව පිළිබඳව සලකා බලා අත්තිකාරම් ගෙවිය යුතුය.

**3.4 අරමුදල් උන උපයෝජනය**

---

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයුර්වේද පාඨමාලාව යටතේ පොත් මිලදී ගැනීම සඳහා පසුගිය වර්ෂ 5 තුළ වෙන්කළ රු.221,452 ක් සහ සමාලෝචිත වර්ෂයේදී වෙන්කළ රු.32,000 ක් අදාළ කාර්යය වෙනුවෙන් උපයෝජනය නොකර නිශ්ක්‍රීයව තිබුණි.	ඉදිරියේදී වියදම් දැරීමට කටයුතු කරන බව.	අදාළ අරමුණ වෙනුවෙන් අරමුදල් යෙදවිය යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද ආයතනයේ යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනය සඳහා පාඨමාලා ආදායමින් වෙන්කළ රු.527,911 ක් ඇතුළුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසාන දිනට රු.1,585,350 ක් වූ ශේෂය අදාළ අරමුණ ඉටුකර ගැනීම සඳහා යොදා ගැනීමකින් තොරව නිශ්ක්‍රීයව තිබුණි.	භාණ්ඩාගාරයෙන් ප්‍රතිපාදන නොලැබෙන අතරා වගා මිලදී ගැනීම් සඳහා මෙම මුදල් යොදා ගැනීමට නියමිතය.	අදාළ අරමුණ වෙනුවෙන් අරමුදල් යෙදවිය යුතුය.

(අ) 2016 වර්ෂයේදී භික්ෂු විනය කතිකාවන වැඩසටහන සඳහා කළුතර බෝධි භාරකාර මණ්ඩලයෙන් රු.250,000 ක් සහ මහනුවර දළදා මාලිගාවේ අරමුදලින් රු.200,000 ක් ලෙස එකතුව රු.450,000 ක් ලබාදී තිබුණද විගණිත දිනය වූ 2019 මාර්තු 20 දක්වාම ප්‍රයෝජනයට ගෙන නොතිබුණි. 2019 වර්ෂයේ නිශ්චිත වැඩසටහන් පැවැත්වීමට නියමිත සඳහා අරමුදල් භාවිතා කළ යුතුය. වැඩසටහන සඳහා මෙම මුදල් යොදා ගැනීමට නියමිතය.

**4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය**

**4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සංයුක්ත සැලැස්මේ ඇතුළත් කාර්යක්ෂමතාව වැඩිකිරීම (To Promote Efficiency ) යන ඉලක්කය සඳහාත් පාඨමාලාවල ගුණාත්මකභාවය වැඩිදියුණු කිරීම හා නව පාඨමාලා හඳුන්වාදීම, වැඩි සිසුන් ප්‍රමාණයක් බඳවාගැනීම, යනාදිය සඳහාත් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ක්‍රියාකාරකම් හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	2019/2020 වර්ෂ සඳහා මෙම කරුණු ඇතුළත් කිරීමට උපදෙස් දෙන ලදී.	ආයතනයේ අරමුණු ඉටුකර ගැනීමට හැකි පරිදි ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කළ යුතුය.

**4.2 අයවැය පාලනය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අයවැයගත ආදායම් වියදම් සහ න්‍යාය ආදායම් වියදම් පරීක්ෂා කිරීමේදී සියයට 15 සිට සියයට 100 දක්වා වූ විචලනයන් නිරීක්ෂණය වූයෙන් අයවැය ලේඛනය ඵලදායී කළමනාකරණ පාලන කාරකයක් ලෙස උපයෝගී කරගෙන නොතිබුණි.	නිවැරදි කර ගැනීමට උපදෙස් ලබා දෙන ලදී.	අයවැය ලේඛනය ඵලදායී පාලන උපක්‍රමයක් ලෙස යොදාගත යුතුය.

**4.3 තිරසර සංවර්ධන අරමුණු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2017 අගෝස්තු 14 දිනැති අංක එන්පී/එස්පී/එස්ඩීපී/17 දරන ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අමාත්‍යාංශ ලේකම් විසින් නිකුත් කරන ලද වකුලේඛය හා තිරසර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ වසර 2030 “න්‍යාය පත්‍රය” ප්‍රකාරව සෑම රාජ්‍ය ආයතනයක් විසින්ම කටයුතු කළ යුතු වේ. එහෙත් සමාලෝචිත	අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	අදාළ වකුලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

වර්ෂයට අදාළව ආයතනය විසින් තම විෂය පථය යටතට ගැනෙන කාර්යයන් සම්බන්ධයෙන් ඉලක්ක හඳුනාගෙන තිබුණද එම ඉලක්ක කරා ලඟාවීමේදී අදාළ කාර්යයන් නියාමනය කිරීම සඳහා අවශ්‍යවන අරමුණු හා ඉලක්ක ආයතනයේ සැලසුම්වලට ඇතුළත් කිරීම, දර්ශක සකස් කිරීම, දත්ත පවත්වා ගැනීම හා සංධිස්ථානයන් හඳුනා ගැනීම සිදුකර නොතිබුණි.